

首页
学院概况
学院简介
学院构成
学院行政
学术委员会
学位委员会
师资队伍
中国史学科
世界史学科
考古文博学科
人才培养
历届毕业生
招生信息
教材建设
学术交流
国际交流
国内交流
港澳台交流
党团工作
学生工作
日常工作
就业指导
学生园地
院刊《绎思》
学刊与丛书
《清史研究》
《新史学》
学术丛书
在研项目
教师项目
学生项目
校友之家

新闻中心

中国人民大学历史学院党史学习教育专题讲座第二讲顺利举办
齐鹏飞副书记调研指导学生社团家书学社
国家社科基金重大项目“中国人民大学藏唐代西域出土文献整理与研究”开题报告会顺利举办
国家社科基金重大项目“隋唐五代壁画墓与中古文化变迁研究”开题报告会顺利召开
国家社科基金重大项目“清朝西北边疆经略史”开题报告暨学术研讨会成功举行
学院与保定四家文博机构签订合作协议
学院与天津梁启超纪念馆签订合作协议
中国人民大学历史学院党史学习教育动员大会暨首场专题讲座顺利举办
历史学院召开2020年度基层党支部书记抓基层党建工作述职考核会议
2021年“史学前沿”第五讲：《瞿秋白的三重世界》
2021年“史学前沿”第四讲：《关于唐宋乡村史的几点思考》
福建招生组赴福州、厦门、泉州开展系列招生宣讲活动
历史学院辩论队荣获中国人民大学第二十八届辩论赛总冠军
2021年“史学前沿”第二讲：《有关文成公主的历史记忆及其考古学考察》
2021年“史学前沿”第一讲：《中国社会的历史人类学》
历史学院“明德薪火”历史文化遗产守护人计划首期学员赴福州考察调研
中国人民大学获得17项国家社科基金重大项目立项数位居全国第一
我院2017级本科生项大鹏获郑州大学2020年世界史专业本科生学术论坛特等奖
我院“明德薪火”历史文化遗产守护人计划首期学员赴洛阳考察调研
从历史的视角理解Covid-19——中英学者对话
历史学院党委组织各支部开展“学习十九届五中全会”主题党日活动
中国人民大学在吴玉章老校长家乡荣县举办“都来读书”活动
国家社科基金重大项目“清代驿站史研究”开题报告会召开
历史学院举行2020级博士生开学典礼暨师生见面会
“圆明园遗址公园保护、利用与爱国主义传承——纪念圆明园罹劫160周年”专家座谈会召开
历史学院举行2020级新生开学典礼暨开学第一课
我院课程入选“中国高校‘金课’建设推进平台计划”
顾涛副校长一行看望慰问我院返校学生
回归经典，读懂文明 | 我院本科生刘丰凯获学校第五届“读史达人”大赛冠军
我院本科生陈以轩、沈克坚同学荣获第十二届“全国史学新秀奖”二等奖
“史学前沿”第十二讲 对“天命观”转移的新诠释：清朝“正统观”再研究
“史学前沿”第十一讲 气质为何不恶：颜元的身体经验与思想建构

温馨毕业“寄”件件总关情|历史学院全面开展毕业生行李整理寄送工作

【中华读书报】陈昊：重思疾疫和动物关系的历史

历史学院举行2020届毕业生学位授予仪式暨毕业典礼

“史学前沿”第十讲 汉唐“王言”研究的几点启示

“史学前沿”第九讲 作为方法的概念史：视角、命题与转向

史学前沿第八讲 古国与酋邦：中国文明起源理论研究的思考

“史学前沿”第七讲 乡论与秩序——先秦至汉魏乡里舆论与国家关系的历史考察

“史学前沿”第六讲 历史学与理论：关于宋代“货币地租”问题讨论的启示

“史学前沿”第四讲 环境史：以生命为中心的思考

“史学前沿”第五讲 Climate VS Human Fertility: Which Has Been More Important in Shaping Our past?

“史学前沿”第二讲 观察与省思：20世纪以来中国的疾病与公共卫生

“史学前沿”第三讲 关于知识史研究的若干问题

赵秀荣：公共卫生领域需要“大政府”——19世纪英国公共卫生发展与国家权力

唐纳德·沃斯特 | 另一个寂静的春天

“史学前沿”第一讲：明清社会经济史视野下的“华北”概念及流变

[光明日报]黄兴涛 陈鹏：“细菌”“病毒”概念的传播与中国现代卫生防疫观念的兴起

赵秀荣：近代早期欧洲的鼠疫

[访谈]丹青难写是精神——戴逸先生谈清史研究及相关问题



您现在的位置是：[首页](#) > [新闻中心](#) > 正文

请输入关键字

站内搜索

国家社科基金重大项目“中国人民大学藏唐代西域出土文献整理与研究”开题报告会顺利举办

发布者： 发布时间：2021-04-23 09:13 阅读量： 162

2021年4月19日下午，中国人民大学历史学院孟宪实教授主持的国家社科基金重大项目“中国人民大学藏唐代西域出土文献整理与研究”开题报告会在中国人民大学博物馆举办。中国人民大学副校长刘元春教授、科研处及院系有关领导出席会议并讲话。



图 1 开题会会场

首都师范大学燕京人文讲席教授、中国敦煌吐鲁番学会名誉会长郝春文教授、故宫博物院王素研究员、国家图书馆张平研究馆员、中央民族大学民族学与社会学学院肖小勇教授、中国人民大学国学院李肖教授担任开题会专家。与会子课题负责人有：北京大学外国语学院段晴教授、首都师范大学历史学院游自勇教授、中国人民大学博物馆张晓辉副研究员。



图 2 刘元春副校长致辞

会议由中国人民大学博物馆常务副馆长贾铁英主持。中国人民大学刘元春副校长对孟宪实教授课题组中选国家重大课题表达了祝贺，肯定了该课题在推动丝绸之路研究和“一带一路”国家发展战略等方面的学术价值和现实意义，希望课题组充分结合我校收藏优势与学科优势，积极开展学术交流活动，加强信息交流和对外宣传，着眼于学科建设的可持续发展，做好研究成果与人才培养双丰收，为学校“双一流”建设作出更大贡献。科研处严金明处长强调了学校科研处对项目的支持，提出把握研究节奏、注意阶段成果报送、有效管理经费开支和注重相关成果出版四方面的建议，并预祝项目取得圆满成功。



图 3 严金明处长致辞

历史学院黄兴涛院长、信息资源管理学院刘越男院长先后致辞。



图 4 黄兴涛院长致辞 图 5 刘越男院长致辞

首席专家孟宪实教授对这批和田文书的由来、入藏经过、项目立项情况、课题组人员构成、立项时专家评审意见进行了总体介绍，汇报了课题的总体思路和研究框架。



图 6 首席专家孟宪实教授报告

张美芳教授、段晴教授、游自勇教授分别作为子课题负责人对子课题“中国人民大学博物馆藏西域出土文书修复与保护”“中国人民大学博物馆藏西域出土胡语文献整理与研究”“中国人民大学博物馆藏西域出土汉文文献整理与研究”的研究目标、研究路线及方法、研究创新点和现阶段工作进展、预期成果等做了详细介绍。课题组成员荣新江教授、萨尔吉副教授、史睿副研究员、胡泊副研究员等对课题意义、研究方法等方面进行了讨论。

专家组成员先后发表了指导意见和建议。他们一致认为该课题是一项立足国家重大战略需求的重要研究课题，体现了鲜明的问题导向、目标导向和需求导向，具有前瞻性和战略性。人大博物馆所藏西域文书，为目前和田出土文书最大一宗，内容丰富，且与其它收藏单位藏品关系密切，对这批文献进行全面整理和研究，势必会推动和田文书乃至敦煌吐鲁番文书整理与研究；课题组成员构成合理，老中青、多学科背景的研究人员，不仅有利于深入研究，也有助于培育科研力量；文书收藏单位与科研单位合作，从文书本体修复到学术价值挖掘全方位展开，对日后文书整理工作提供很好的示范作用；总体设想具有可行性，且已稳步推进。同时，专家组成员还从课题的研究范畴、理论框架和研究重点等多方面提出了建设性意见和建议，希望课题组全力、深度挖掘文书学术价值，细致修复文书本体，探讨文书实体保护等层面，为和田文书研究奠定坚实基础，为和田历史文化勾勒基本脉络。

孟宪实教授对专家组提出的宝贵意见和建议、学校和学院的大力支持表达感谢，并期盼未来针对课题推进开展更多合作。

本次开题报告会上，还展出了目前已修复整理的部分馆藏和田文书，课题组成员、专家组围绕修复、保存、展览等环节，进行了热烈的讨论，促进了关于和田文书整理研究的多维度交流，开阔了研究视野，提供了更多研究思路，为“中国人民大学藏唐代西域出土文献整理与研究”的进一步深入开展，奠定了基础。



图 7 与会人员合影

友情链接：[中国人民大学国学院](#) | [中国社会科学院近代史研究所](#) | [北京大学历史学系](#) | [复旦大学历史学系](#) | [北京师范大学历史学院](#) | [南开大学历史学院](#) | [南京大学历史学系](#) | [中山大学历史学系](#) | [武汉大学历史学院](#) | [清华大学历史系](#) | [四川大学历史文化学院](#) | [华东师大历史系](#) | [华中师范大学历史文化学院](#) | [厦门大学历史系](#) | [首都师范大学历史学院](#) | [西北大学历史学院](#) | [吉林大学历史系](#) |
快速通道：[中国人民大学](#) | [人大新闻](#) | [国际交流处](#) | [研究生院](#) | [科研处](#) | [招生就业处](#) | [教务处](#) | [图书馆](#) |

